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ประกาศคณะกรรมการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน
เรื่อง รับสมัครกรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน
---------------------------------------------------------------
ด้วยคณะกรรมการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน ได้จัดประชุมคณะกรรมการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน ครั้งที่ ๑/๒๕๖๖ โดยมีรองอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร ด้านพัฒนาเกษตรกรเป็นประธานกรรมการ เมื่อวันที่ ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๖ และคณะกรรมการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชนมีมติให้รับสมัครผู้ประกอบกิจการวิสาหกิจชุมชน เพื่อทำหน้าที่กรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน
ในคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน ตามหมวด ๓ มาตรา ๑๒ (๓) แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสากิจชุมชนพ.ศ. ๒๕๔๘ อาศัยอำนาจตามระเบียบว่าด้วยการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชนและกรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๘  คณะกรรมการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน จึงประกาศรับสมัครผู้ประกอบกิจการวิสาหกิจชุมชนเพื่อเข้ารับคัดเลือกให้ทำหน้าที่ดังกล่าว โดยมีรายละเอียด ดังนี้
๑. ตำแหน่งที่รับสมัคร กรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน

๒. คุณสมบัติของผู้สมัคร ผู้ประสงค์จะสมัครเข้ารับการคัดเลือกเป็นกรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชนต้องเป็นผู้ประกอบกิจการวิสาหกิจชุมชนที่มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้
๒.๑ มีสัญชาติไทย

๒.๒ ไม่เป็นข้าราชการซึ่งมีตำแหน่งหรือเงินเดือนประจำ

๒.๓ ไม่เป็นพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือของราชการส่วนท้องถิ่น
๒.๔ ไม่เคยถูกไล่ออก ปลดออกหรือให้ออกจากราชการ หน่วยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจเพราะทุจริตต่อหน้าที่ หรือถือว่ากระทำการทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการ

๒.๕ ไม่เป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่น ผู้บริหารท้องถิ่น กรรมการ
ที่ปรึกษา หรือผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง หรือเจ้าหน้าที่ของพรรคการเมือง
๒.๖ ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย

๒.๗
ไม่เป็นคนไร้ความสามารถหรือเสมือนไร้ความสามารถ

๒.๘ ไม่เคยต้องคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุกโดยไม่รอการกำหนดโทษ รอการลงโทษ
เว้นแต่ในความผิดลหุโทษ
๓. การรับสมัคร

๓.๑ วัน เวลา และสถานที่รับสมัคร

๓.๑.๑ การขอรับใบสมัคร ผู้ประสงค์จะสมัครเข้ารับการคัดเลือกเป็นกรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชนสามารถขอรับ ใบสมัคร และรายละเอียดการรับสมัครได้ ณ สำนักงานเลขานุการคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน กรมส่งเสริมการเกษตร สำนักงานเกษตรพื้นที่กรุงเทพมหานคร สำนักงานเขตทุกเขต (ในพื้นที่กรุงเทพมหานคร) สำนักงานเกษตรจังหวัดทุกจังหวัด สำนักงานเกษตรอำเภอทุกอำเภอ
หรือ Download ได้ทาง www.sceb.doae.go.th และ www.doae.go.th
๓.๑.๒ การสมัคร...
๓.๑.๒ การสมัคร ผู้ประสงค์จะสมัครยื่นใบสมัครด้วยตนเองพร้อมเอกสาร
และหลักฐานประกอบการสมัคร ที่สำนักงานเกษตรพื้นที่กรุงเทพมหานคร หรือสำนักเกษตรจังหวัด
ที่ตนมีภูมิลำเนาอยู่ ตั้งแต่วันที่ ๓ เมษายน – ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ในวัน และเวลาราชการ
๓.๒ เอกสารและหลักฐานการสมัคร
๓.๒.๑ ใบสมัครที่ติดรูปถ่ายหน้าตรง ไม่สวมหมวกและไม่สวมแว่นตาดำ ขนาด ๒ นิ้วจำนวน ๑ รูป (ถ่ายไว้ไม่เกิน ๖ เดือน นับถึงวันสมัคร) พร้อมลงลายมือชื่อผู้สมัคร โดยให้มีการลงนามรับรองจากผู้นำชุมชน (ผู้ใหญ่บ้าน/ผู้แทนผู้ใหญ่บ้าน กำนัน สมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบล หรือประธานชุมชน) จำนวน ๑ คน และสมาชิกวิสาหกิจชุมชน ไม่น้อยกว่า ๔ คน
๓.๒.๒ สำเนาบัตรประจำตัวประชาชนที่ยังไม่หมดอายุ จำนวน ๑ ฉบับ

๓.๒.๓ สำเนาทะเบียนบ้าน จำนวน ๑ ฉบับ

๓.๒.๔ หนังสือรับรองประวัติการทำงานด้านวิสาหกิจชุมชน จากหน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้อง ในพื้นที่จังหวัดที่ผู้สมัครมีภูมิลำเนา ไม่น้อยกว่า ๑ ฉบับ
๓.๒.๕ สำเนาบันทึกมติที่ประชุมของวิสาหกิจชุมชน ยินยอมให้เป็นผู้สมัครกรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน

๓.๒.๖ หนังสือรับรองการดำเนินกิจการของวิสาหกิจชุมชนที่ผู้สมัครสังกัดอยู่ (ท.ว.ช. ๓)
๓.๒.๗ สำเนาหนังสือรับรองเกียรติคุณหรือหลักฐานอื่นๆ (ถ้ามี)

ทั้งนี้ ในสำเนาหลักฐานทุกฉบับให้ผู้สมัครเขียนคำรับรอง “สำเนาถูกต้อง” และลงลายมือชื่อกำกับ
๔. วิธีพิจารณาและคัดเลือก

๔.๑ ให้เกษตรจังหวัดพิจารณาตรวจสอบคุณสมบัติ เอกสารหลักฐานการสมัครให้ถูกต้องครบถ้วน ลงชื่อรับรองในแบบตรวจสอบคุณสมบัติและหลักฐานการสมัครกรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน
และส่งถึงกรมส่งเสริมการเกษตร ภายในวันที่ ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๖๖

๔.๒ คณะกรรมการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชนจะพิจารณาคัดเลือกผู้สมัคร 
จากความรู้ ความชำนาญ และประสบการณ์ตามหลักเกณฑ์การให้คะแนน ดังนี้

๔.๒.๑ ประวัติการทำงานด้านวิสาหกิจชุมชน ผลงานด้านการมีส่วนร่วม
ในการดำเนินกิจการวิสาหกิจชุมชนให้มีความเข้มแข็ง (๕๐ คะแนน)

- ผลงานเด่นที่ขับเคลื่อนวิสาหกิจชุมชน (เชิงประจักษ์) ๒๐ คะแนน

- การบริหารจัดการวิสาหกิจชุมชน ๑๐ คะแนน

- การแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นให้กับวิสาหกิจชุมชน ๑๐ คะแนน

- ความสามารถในการประสานงานเพื่อให้วิสาหกิจชุมชนได้รับ
การส่งเสริม/สนับสนุน (ภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน) ๕ คะแนน

- การสร้างการเจริญเติบโตให้วิสาหกิจชุมชนและแผนการดำเนินงานวิสาหกิจชุมชนในอนาคต การสร้างเครือข่าย ๕ คะแนน

๔.๒.๒ ประสบการณ์ทำงานทางด้านอื่นๆ เช่น ด้านชุมชน สังคม วัฒนธรรม
และสิ่งแวดล้อม เป็นต้น (๓๐ คะแนน)

- แรงบันดาลใจในการทำงาน ๑๐ คะแนน

- ผลงานในการทำงาน ๒๐ คะแนน
๔.๒.๓ วิสัยทัศน์...

๔.๒.๓ วิสัยทัศน์ด้านการพัฒนางานวิสาหกิจชุมชน (๒๐ คะแนน)

- กรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชนมีผลต่อการสร้างความเข้มแข็งให้กับชุมชนและสังคมตามแนวทางวิสาหกิจชุมชน (บทบาทของกรรมการ) ๕ คะแนน

- ปัญหาการดำเนินงานวิสาหกิจชุมชนและแนวทางแก้ไขทุกระดับ
ในปัจจุบัน (ประมวลความรู้ ความสามารถ และประสบการณ์ในการวิเคราะห์และจัดการปัญหา) ๕ คะแนน

- แนวทาง/นโยบายการพัฒนาวิสาหกิจชุมชนของประเทศไทย (กรอบแนวคิด) ๑๐ คะแนน

๔.๓ คณะกรรมการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน พิจารณาคัดเลือกผู้สมัครกรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน ดังนี้

๔.๓.๑ คณะกรรมการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน พิจารณากลั่นกรองผู้สมัครกรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชนตามหลักเกณฑ์ที่กำหนด จากเอกสารการสมัครให้เหลือจำนวนไม่เกิน ๒๐ คน 
๔.๓.๒ คณะกรรมการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน จะเชิญผู้สมัครกรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชนที่ผ่านการคัดเลือก ตามข้อ ๔.๓.๑ มาสัมภาษณ์และแสดงวิสัยทัศน์ คนละไม่เกิน ๑๐ นาที และพิจารณาคัดเลือกให้เหลือ จำนวน ๑๐ คน โดยวิธีการประชุมทางไกลผ่านระบบ Zoom Meeting จากนั้นจะเสนอชื่อผู้ที่ได้รับการคัดเลือกต่อกรมส่งเสริมการเกษตรเพื่อนำรายชื่อดังกล่าวเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาแต่งตั้งเป็นกรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชนต่อไป
ทั้งนี้ กองส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน กรมส่งเสริมการเกษตร จะแจ้งกำหนดการ และรายละเอียดขั้นตอน
การประชุมทางไกล Zoom Meeting ในการแสดงวิสัยทัศน์ให้ผู้ผ่านการคัดเลือกตามข้อ ๔.๓.๑  ทราบอีกครั้ง

๔.๓.๓ ผลการตัดสินของคณะกรรมการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน
ถือเป็นที่สิ้นสุด ผู้สมัครไม่มีสิทธิโต้แย้งหรือขอให้มีการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ทั้งสิ้น ไม่ว่าด้วยเหตุผลใดก็ตาม

๕. การประกาศผล เมื่อคณะรัฐมนตรีพิจารณาแต่งตั้งบุคคลที่ได้รับเลือกเป็นกรรมการผู้แทน
วิสาหกิจชุมชนแล้วกรมส่งเสริมการเกษตรจะประกาศรายชื่อผู้ได้รับการแต่งตั้ง ณ สำนักงานเลขานุการคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน ศาลากลางจังหวัดทุกจังหวัด สำนักงานเกษตรพื้นที่กรุงเทพมหานคร สำนักงานส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรทุกแห่ง สำนักงานเกษตรจังหวัดทุกจังหวัด สำนักงานเกษตรอำเภอ
ทุกอำเภอ และประกาศให้ทราบทั่วกันทาง www.sceb.doae.go.th และ www.doae.go.th

ประกาศ ณ วันที่  26 มีนาคม พ.ศ. ๒๕๖๖    มิถุนายน  พ.ศ. ๒๕๕8

(นายนวนิตย์  พลเคน)

รองอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร ด้านพัฒนาเกษตรกร

 ประธานกรรมการสรรหากรรมการผู้แทนวิสาหกิจชุมชน
