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พระราชบัญญัติ

ส งเสริมวิสาหกิจชุมชน

พ.ศ.  ๒๕๔๘


ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร.

ให ไว ณ วันที่๘ มกราคม พ.ศ.  ๒๕๔๘

เป นป ที่๖๐ ในรัชกาลป จจุบัน

พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการโปรดเกล า ฯ ให ประกาศว า

โดยที่เป นการสมควรมีกฎหมายว าด วยการส งเสริมวิสาหกิจชุมชน จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล า ฯ ให ตราพระราชบัญญัติขึ้นไว โดยคําแนะนําและยินยอมของ

รัฐสภาดังต อไปนี้

มาตรา ๑ พระราชบัญญัตินี้เรยกว า“พระราชบัญญัติส งเสริมวิสาหกิจชุมชนพ.ศ.  ๒๕๔๘”

มาตรา ๒ พระราชบัญญัตินี้ให ใช บังคับตั้งแต วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป นต นไป

มาตรา ๓ ในพระราชบัญญัตินี้

“วิสาหกิจชุมชน” หมายความว า กิจการของชุมชนเกี่ยวกับการผลิตสินค า การให บริการ หรือการอื่นๆ ที่ดําเนินการโดยคณะบุคคลที่มความผูกพันมีวิถีชีวิตร วมกันและรวมตัวกันประกอบ กิจการดังกล าว ไม ว าจะเป นนิติบุคคลในรูปแบบใดหรือไม เป นนิติบุคคล เพื่อสร างรายได และเพื่อ การพึ่งพาตนเองของครอบครัว ชุมชนและระหว างชุมชน ทั้งนี้ตามหลักเกณฑ ที่คณะกรรมการ ประกาศกําหนด
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“เครือข ายวิสาหกิจชุมชน” หมายความว าคณะบุคคลที่รวมตัวกันโดยมีวัตถุประสงค ในการ จัดทํากิจกรรมอย างหนึ่งอย างใดเพื่อประโยชน ในการดําเนินงานของวิสาหกิจชุมชนในเครือข าย

“กิจการวิสาหกิจชุมชน”
หมายความว ากิจการของวิสาหกิจชุมชนหรือเครือข ายวิสาหกิจ

ชุมชน

“คณะกรรมการ” หมายความว าคณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชน “กรรมการ” หมายความว ากรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชน

“คณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชนจังหวัด” หมายความว าคณะกรรมการส งเสริม วิสาหกิจชุมชนกรุงเทพมหานครหรือคณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชนจังหวัด แล วแต กรณี

“รัฐมนตรี” หมายความว ารัฐมนตรีผู รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ มาตรา ๔ ให นายกรัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้

หมวด ๑

วิสาหกิจชุมชน


มาตรา ๕ วิสาหกิจชุมชนใดที่จะขอรับการส งเสริมตามพระราชบัญญัตินี้ต องยื่นคําขอ จดทะเบียนต อกรมส งเสริมการเกษตรตามระเบียบที่คณะกรรมการประกาศกําหนด

มาตรา ๖ เมื่อกรมส งเสริมการเกษตรได รับคําขอจดทะเบียนและเห็นว าวิสาหกิจชุมชนที่ยื่น คําขอจดทะเบียนมีลักษณะและวัตถุประสงค ถูกต องตามหลักเกณฑ ท่คณะกรรมการประกาศกําหนดี ให กรมส งเสริมการเกษตรรับจดทะเบียนและออกใบสําคัญแสดงการจดทะเบียนแก วิสาหกิจชุมชนนั้น

มาตรา ๗ การจดทะเบียนวิสาหกิจชุมชนอย างน อยต องมีรายการดังต อไปนี้

(๑)
ชื่อและที่ตั้งของวิสาหกิจชุมชน

(๒)
ชื่อและที่อยู ของผู มีอํานาจทําการแทนวิสาหกิจชุมชน

(๓)
ชื่อและที่อยู ของสมาชิกวิสาหกิจชุมชน

(๔)
กิจการที่วิสาหกิจชุมชนมีความประสงค จะดําเนินการ

มาตรา ๘ ภายในสามสิบวันนับแต วันสิ้นป ปฏิทินให วิสาหกิจชุมชนที่ได จดทะเบียนต อ กรมส งเสริมการเกษตรซึ่งประสงค จะดําเนินกิจการต อไปแจ งให กรมส งเสริมการเกษตรทราบ ตามวิธีการ ที่คณะกรรมการกําหนด
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วิสาหกิจชุมชนใดไม แจ งความประสงค ตามวรรคหนึ่งเป นเวลาสองป ติดต อกันให กรมส งเสริม การเกษตรมีหนังสือเตือนให วิสาหกิจชุมชนนั้นแจ งภายในระยะเวลาที่กําหนดแต ต องไม น อยกว า สิบห าวัน ถ าไม  ีการแจ งตามคําเตือนดังกล าวให กรมส งเสริมการเกษตรถอนชื่อออกจากทะเบียน

วิสาหกิจชุมชนใดประสงค จะเลิกกิจการให แจ งกรมส งเสริมการเกษตรทราบภายในสามสิบวัน นับแต วันที่เลิจกการตามวิธีการที่คณะกรรมการกําหนด

หมวด ๒

เครือข ายวิสาหกิจชุมชน


มาตรา ๙ ให นําบทบัญญัติในหมวด ๑ มาใช บังคับแก การจดทะเบียนจัดตั้งการแจ งดําเนิน กิจการและการเลิกกิจการเครือข ายวิสาหกิจชุมชนโดยอนุโลม

ให เครือข ายวิสาหกิจชุมชนที่จดทะเบียนต อกรมส งเสริมการเกษตรแล วมีสิทธิขอรับการ

ส งเสริมตามพระราชบัญญัตินี้

มาตรา ๑๐ การบริหารจัดการเครือข ายวิสาหกิจชุมชนให เป นไปตามข อบังคับของเครือข าย

วิสาหกิจชุมชนนั้น

ข อบังคับตามวรรคหนึ่งอย างน อยจะต องกําหนดให การดําเนินการของเครือข ายวิสาหกิจ

ชุมชนเป นไปตามความสมัครใจโดยจะเป นนิติบุคคลหรือไม เป นนิติบุคคลก็ได  มาตรา ๑๑ เครือข ายวิสาหกิจชุมชนอาจดําเนินการดังต อไปนี้ได 

(๑)
ให คําแนะนําและช วยเหลือกิจการภายในของวิสาหกิจชุมชนในเครือข ายดังต อไปนี้ (ก) ให ความช วยเหลือในการจัดตั้งหรือการศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการนําวัตถุดิบทรัพยากร

หรือภูมิป ญญาของชุม นมาใช ให เหมาะสมกับวิสาหกิจชุมชนและสภาพท องถิ่น

(ข) ให ความรู การฝ กอบรม หรือความช วยเหลือในการปรับปรุงหรือพัฒนาการผลิต การให บริการ การบริหารจัดการ การหาทุนการตลาด และอื่นๆ อันเป นประโยชน ต อการ ดําเนินงานของวิสาหกิจชุมชนในเครือข าย

(ค) ให คําแนะนําหรือดําเนินการใด ๆ เพื่อประโยชน ในการดําเนินงานของวิสาหกิจ ชุมชนในเครือข ายทั้งในระดับพื้นที่ ระดับภูมิภาคและระดับประเทศ
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(๒)  ให คําแนะนําและช วยเหลือกิจการภายนอกของวิสาหกิจชุมชนในเครือข ายดังต อไปนี้ (ก)  เป นคนกลางในการติดต อกับส วนราชการ รัฐวิสาหกิจองค การมหาชน หรือ หน วยงานอื่นของรัฐรวมทั้งองค กรภาคเอกชน เพื่อขอรับความช วยเหลือและการส งเสริมวิสาหกิจ

ชุมชนในเครือข าย

(ข)
ประสานงานกับเครือข ายวิสาหกิจชุมชนหรือวิสาหกิจชุมชนอื่นเพื่อแลกเปลี่ยน

ความรู หรือดําเนินกิจกรรมอื่นอันเป นประโยชน หรือเพิ่มพูนประสิทธิภาพในการดําเนินงานของ

วิสาหกิจชุมชนในเครือข าย

(๓) เป นศูนย กลางในการส งเสริมความสามัคคีและการช วยเหลือเกื้อกูลซึ่งกันและกันและ ความร วมมือทางวิชาการเพื่อให วิสาหกิจชุมชนมีความเข มแข็งและมีประสิทธิภาพในการดําเนินงาน ไม ว าในด านคุณภาพของสินค าหรือผลิตภัณฑ  การบริหารจัดการและการพัฒนาการตลาด

(๔) เสนอความเห็นต อคณะกรรมการเกี่ยวกับนโยบายหรือมาตรการในการส งเสริมวิสาหกิจ ชุมชนของส วนราชการรัฐวิสาหกิจองค การมหาชนหรือหน วยงานอื่นของรัฐ

หมวด ๓

คณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชน


มาตรา ๑๒ ให มีคณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชนประกอบด วย

(๑) นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่นายกรัฐมนตรีมอบหมายเป นประธานกรรมการ (๒) กรรมการจากส วนราชการและหน วยงานที่เกี่ยวข อง จํานวนสิบสามคน ได แก 

รัฐมนตรีว าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรีว าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความ มั่นคงของมนุษย  รัฐมนตรีว าการกระทรวงพาณิชย  รัฐมนตรีว าการกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีว าการกระทรวงอุตสาหกรรม อธิบดีกรมการพัฒนาชุมชน อธิบดีกรมส งเสริมการส งออก อธิบดีกรมส งเสริมอุตสาหกรรม อธิบดีกรมสรรพากร ผู อํานวยการสํานักงานพัฒนาวิทยาศาสตร  และเทคโนโลยีแห งชาติผู อํานวยการสถาบันพัฒนาองค กรชุมชน ผู จัดการธนาคารเพื่อการเกษตร และสหกรณ การเกษตรและผู อํานวยการธนาคารออมสิน

(๓) กรรมการผู แทนวิสาหกิจชุมชน จํานวนสิบคน ซึ่งคณะรัฐมนตรีแต งตั้งจากบุคคลซึ่ง ได รับการสรรหาจากผู ดําเนินกิจการวิสาหกิจชุมชนตามระเบียบที่รัฐมนตรีกําหนด
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(๔) กรรมการผู ทรงคุณวุฒิจํานวนสามคน ซึ่งคณะรัฐมนตรีแต งตั้งจากบุคคลซึ่งมีความรู  ความเชี่ยวชาญและประสบการณ ในด านการบริหารธุรกิจหนึ่งคน ด านการเงินหนึ่งคน และด าน การค าและอุตสาหกรรมหนึ่งคน

ให อธิบดีกรมส งเสริมการเกษตรเป นกรรมการและเลขานุการ และให อธิบดีกรมส งเสริม การเกษตรแต งตั้งผู แทนกรมส งเสริมการเกษตรหนึ่งคนเป นผู ช วยเลขานุการ และให อธิบดีกรมการ พัฒนาชุมชนแต งตั้งผู แทนกรมการพัฒนาชุมชนอีกหนึ่งคนเป นผู ช วยเลขานุการ

มาตรา ๑๓ คณะกรรมการมีอํานาจหน าที่ ดังต อไปนี้

(๑) เสนอความเห็นต อคณะรัฐมนตรีเกี่ยวกับนโยบาย มาตรการและแผนการพัฒนาและ ส งเสริมกิจการวิสาหกิจชุมชน

(๒) ประสานงานกับหน วยงานทั้งภาครัฐและภาคเอกชนที่เกี่ยวข องเพื่อให การส งเสริม กิจการวิสาหกิจชุมชนเป นไปอย างมีเอกภาพและมีประสิทธิภาพ

(๓) ให ความช วยเหลือการสนับสนุนหรือให คําแนะนําแก วิสาหกิจชุมชนและเครือข าย วิสาหกิจชุมชนในการดําเนินงานให มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

(๔) ให การส งเสริมและช วยเหลือในการขอจดทะเบียนสิทธิบัตร เครื่องหมายการค าหรือ ทรัพย สินทางป ญญาอื่น ือการใดหรๆ เพื่อประโยชน ของกิจการวิสาหกิจชุมชน

(๕)
สนับสนุนการศึกษาวิจัยเพื่อการส งเสริมและพัฒนาการดําเนินงานกิจการวิสาหกิจชุมชน

(๖) ปฏิบัติการอื่นใดตามที่พระราชบัญญัตินี้หรือกฎหมายอื่นบัญญัติให เป นอํานาจหน าที่ ของคณะกรรมการ หรือตามที่คณะรัฐมนตรีมอบหมาย

มาตรา ๑๔ กรรมการตามมาตรา ๑๒ (๓) และ (๔) ต องมีคุณสมบัติและไม มีลักษณะ ต องห ามดังต อไปนี้

(๑)
มีสัญชาติไทย

(๒)
ไม เป นข าราชการซึ่งมีตําแหน งหรือเงินเดือนประจํา

(๓) ไม เป นพนักงานหรือลูกจ างของหน วยงานของรัฐรัฐวิสาหกิจหรือของราชการส วน ท องถิ่น

(๔) ไม เคยถูกไล ออกปลดออกหรือให ออกจากราชการหน วยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ เพราะทุจริตต อหน าที่ ือถือว ากระทําการทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการหร

	เล ม ๑๒๒ ตอนที่๖ ก
	หน า ๖
	๑๘ มกราคม ๒๕๔๘
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(๕) ไม เป นผู ดํารงตําแหน งทางการเมือง สมาชิกสภาท องถิ่นผู บริหารท องถิ่นกรรมการ ที่ปรึกษา หรือผู ดํารงตําแหน งที่รับผิดชอบในการบริหารพรรคการเมือง หรือเจ าหน าที่ของพรรค การเมืองเว นแต กรณีที่เป นสมาชิกสภาท องถิ่นหรือผู บริหารท องถิ่นไม ถือว ามีลักษณะต องห ามเป น กรรมการผู ทรงคุณวุฒิตามมาตรา๑๒ (๔)

(๖)
ไม เป นบุคคลล มละลาย

(๗)
ไม เป นคนไร ความสามารถหรือคนเสมือนไร ความสามารถ

(๘) ไม เคยต องคําพิพากษาถึงที่สุดให จําคุกโดยไม รอการกําหนดโทษหรือรอการลงโทษ เว นแต ในความผิดที่ได กระทําโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ

มาตรา ๑๕ กรรมการตามมาตรา ๑๒ (๓) และ (๔) มีวาระการดํารงตําแหน งสามป  ในกรณีที่กรรมการพ นจากตําแหน งตามวาระ แต ยังมิได แต งตั้งกรรมการใหม ให กรรมการนั้น

ปฏิบัติหน าที่ไปพลางก อนจนกว าจะได แต งตั้งกรรมการใหม 

กรรมการซึ่งพ นจากตําแหน งตามวาระอาจได รับแต งตั้งอีกได 

มาตรา ๑๖ นอกจากการพ นจากตําแหน งตามวาระกรรมการตามมาตรา ๑๒ (๓)  และ (๔)

พ นจากตําแหน ง เมื่อ

(๑)
ตาย

(๒)
ลาออก

(๓) คณะรัฐมนตรีให ออก เพราะบกพร องต อหน าที่มีความประพฤติเสื่อมเสียหรือหย อน ความสามารถ

(๔) ต องคําพิพากษาถึงที่สุดให จําคุกโดยไม รอการกําหนดโทษหรือรอการลงโทษ เว นแต  ในความผิดที่ได กระทําโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ

(๕)
ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต องห ามตามมาตรา๑๔

มาตรา ๑๗ ในกรณีที่กรรมการตามมาตรา ๑๒ (๓) และ (๔) พ นจากตําแหน งก อนวาระ ให คณะรัฐมนตรีแต งตั้งผู อื่นดํารงตําแหน งแทน และให ผู ได บแต งตั้งอยู ในตําแหน งเท ากับวาระรั ที่เหลืออยู ของผู ซึ่งตนแทนเว แต วาระของกรรมการเหลืออยู ไม ถึงเก าสิบวันจะไม ดําเนินการเพื่อให  มีการแต งตั้งกรรมการแทนก็ได 

มาตรา ๑๘ การประชุมของคณะกรรมการต องมีกรรมการมาประชุมไม น อยกว ากึ่งหนึ่ง ของจํานวนกรรมการทั้งหมดจึงจะเป นองค ประชุม
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	หน า ๗
	๑๘ มกราคม ๒๕๔๘

	
	ราชกิจจานุเบกษา
	



ให ประธานกรรมการเป นประธานในที่ประชุม ถ าประธานกรรมการไม มาประชุม หรือไม อาจปฏิบัติหน าที่ได  ให กรรมการที่มาประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเป นประธานในที่ประชุม

การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให ถือเสียงข างมาก กรรมการคนหนึ่งให มีเสียงหนึ่งในการ ลงคะแนน ถ าคะแนนเสียงเท ากันให ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป นเสียง ชี้ขาด

มาตรา ๑๙ คณะกรรมการจะแต งตั้งคณะอนุกรรมการเพื่อพิจารณาหรือปฏิบัติการอย างหนึ่ง อย างใดแทนคณะกรรมการหรือตามที่คณะกรรมการมอบหมายได และให นําความในมาตรา ๑๘ มาใช บังคับโดยอนุโลม

มาตรา ๒๐ ให มีคณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชนจังหวัดทุกจังหวัด ดังต อไปนี้

(๑) ในกรุงเทพมหานคร ให มีคณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชนกรุงเทพมหานคร ประกอบด วย ผู ว าราชการกรุงเทพมหานครหรือรองผู ว าราชการกรุงเทพมหานครที่ผู ว าราชการ กรุงเทพมหานครมอบหมาย เป นประธานกรรมการ ปลัดกรุงเทพมหานคร ผู แทนกรมการพัฒนาชุมชน ผู แทนกรมส งเสริมการส งออก ผู แทนกรมส งเสริมอุตสาหกรรม ผู แทนกรมสรรพากร ผู แทน สํานักงานพัฒนาวิทยาศาสตร และเทคโนโลยีแห งชาติผู แทนสถาบันพัฒนาองค กรชุมชน ผู แทน ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ การเกษตร ผู แทนธนาคารออมสินผู แทนวิสาหกิจชุมชนจํานวน หกคนซึ่งผู ว าราชการกรุงเทพมหานครแต งตั้งจากบุคคลซึ่งได รับการสรรหาจากผู ดําเนินกิจการ วิสาหกิจชุมชนในกรุงเทพมหานครตามระเบียบที่รัฐมนตรีกําหนด และผู ทรงคุณวุฒิจํานวนสามคน ซึ่งผู ว าราชการกรุงเทพมหานครแต งตั้งจากบุคคลซึ่งมีความรู ความเชี่ยวชาญและประสบการณ  ในด านการบริหารธุรกิจหนึ่งคน ด านการเงินหนึ่งคน และด านการค าและอุตสาหกรรมหนึ่งคน ในกรุงเทพมหานครเป นกรรมการและเกษตรจังหวัด เป นกรรมการและเลขานุการ

(๒) ในจังหวัดอื่นให มีคณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชนจังหวัด ประกอบด วย ผู ว าราชการจังหวัดหรือรองผู ว าราชการจังหวัดที่ผู ว าราชการจังหวัดมอบหมาย เป นประธาน กรรมการ ปลัดจังหวัดนายแพทย สาธารณสุขจังหวัดพัฒนาการจังหวัดพัฒนาสังคมและความมั่นคง ของมนุษย จังหวัดพาณิชย จังหวัดอุตสาหกรรมจังหวัดผู แทนกรมสรรพากรที่มีสํานักงานตั้งอยู ใน จังหวัดนั้นหนึ่งคนผู แทนธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ การเกษตรที่มีสาขาตั้งอยู ในจังหวัดนั้น หนึ่งคน ผู แทนธนาคารออมสินที่มีสาขาตั้งอยู ในจังหวัดนั้นหนึ่งคน ผู แทนวิสาหกิจชุมชนจํานวน หกคนซึ่งผู ว าราชการจังหวัดแต งตั้งจากบุคคลซึ่งได รับการสรรหาจากผู ดําเนินกิจการวิสาหกิจชุมชน
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ในจังหวัดนั้นตามระเบียบที่รัฐมนตรีกําหนด และผู ทรงคุณวุฒิจํานวนสามคนซึ่งผู ว าราชการจังหวัด แต งตั้งจากบุคคลซึ่งมีความรู ความเชี่ยวชาญและประสบการณ ในด านการบริหารธุรกิจหนึ่งคน ด าน การเงินหนึ่งคน และด านการค าและอุตสาหกรรมหนึ่งคน ในจังหวัดนั้นเป นกรรมการ และเกษตร จังหวัด เป นกรรมการและเลขานุการ

มาตรา ๒๑ คณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชนจังหวัด มีอํานาจหน าที่ดังต อไปนี้

(๑) เสนอความเห็นต อคณะกรรมการเกี่ยวกับนโยบาย มาตรการ และแผนการพัฒนาและ ส งเสริมกิจการวิสาหกิจชุมชนในกรุงเทพมหานครหรือในจังหวัด แล วแต กรณี

(๒) ประสานงานกับหน วยงานทั้งภาครัฐและภาคเอกชนที่เกี่ยวข องเพื่อให การส งเสริม กิจการวิสาหกิจชุมชนในกรุงเทพมหานครหรือในจังหวัดแล วแต กรณีเป นไปอย างมีเอกภาพและมี ประสิทธิภาพ

(๓) ให การส งเสริมและช วยเหลือในการขอจดทะเบียนสิทธิบัตร เครื่องหมายการค าหรือ ทรัพย สินทางป ญญาอื่นหรือการใด ๆ เพื่อประโยชน ของกิจการวิสาหกิจชุมชนในกรุงเทพมหานคร หรือในจังหวัด แล วแต กรณี

(๔) พิจารณาหรือเสนอแนะต อคณะกรรมการเกี่ยวกับการส งเสริมวิสาหกิจชุมชนในจังหวัด ตามที่บัญญัติไว ในหมวด๔

(๕) ปฏิบัติการอื่นใดตามที่พระราชบัญญัตินี้หรือกฎหมายอื่นบัญญัติให เป นอํานาจหน าที่ ของคณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชนจังหวัด หรือตามที่คณะกรรมการมอบหมาย

การดําเนินการตาม (๒) (๓) หรือ(๔) ของคณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชนจังหวัด จะต องไม ขัดหรือแย งกับนโยบาย มาตรการ หรือแผนการพัฒนาและส งเสริมวิสาหกิจชุมชนที่ คณะกรรมการกําหนดหรือเสนอต อคณะรัฐมนตรี

มาตรา ๒๒ ให นําความในมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ มาตรา ๑๖ และมาตรา ๑๗ มาใช  บังคับแก กรรมการผู แทนวิสาหกิจชุมชนและกรรมการผู ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการส งเสริม วิสาหกิจชุมชนจังหวัดซึ่งผู ว าราชการกรุงเทพมหานครหรือผู ว าราชการจังหวัดแล วแต กรณีแต งตั้ง โดยอนุโลม เว นแต การพ นจากตําแหน งของกรรมการดังกล าวตามมาตรา ๑๖ (๓) ให พ นจาก ตําแหน งเมื่อผู ว าราชการกรุงเทพมหานครหรือผู ว าราชการจังหวัด แล วแต กรณี ให ออก

ให นําความในมาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ มาใช บังคับแก คณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจ ชุมชนจังหวัดโดยอนุโลม
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มาตรา ๒๓ ให กรรมการ อนุกรรมการ กรรมการตามมาตรา ๒๐ และกรรมการตาม มาตรา ๓๑ ได รับเบี้ยประชุมค าพาหนะ ค าเบี้ยเลี้ยง ค าเช าที่พักและค าใช จ ายอย างอื่นในการ ปฏิบัติหน าที่ตามพระราชบัญญัตินี้ตามที่คณะรัฐมนตรีกําหนด

มาตรา ๒๔ ให กรมส งเสริมการเกษตรทําหน าที่เป นสํานักงานเลขานุการของคณะกรรมการ รับผิดชอบงานธุรการ งานประชุม การศึกษาข อมูล และกิจกรรมต าง ๆ ที่เกี่ยวกับงานของ คณะกรรมการ

ให สํานักงานเกษตรจังหวัดทําหน าที่และรับผิดชอบงานตามวรรคหนึ่งที่เกี่ยวกับงานของ คณะกรรมการส งเสริมวิสาหกิจชุมชนจังหวัด

หมวด ๔

การส งเสริมวิสาหกิจชุมชน


มาตรา ๒๕ วิสาหกิจชุมชนหรือเครือข ายวิสาหกิจชุมชนที่จดทะเบียนต อกรมส งเสริม การเกษตรแล วสามารถขอรับการส งเสริมหรือสนับสนุนจากคณะกรรมการได ตามวิธีการที่ คณะกรรมการกําหนด

มาตรา ๒๖ ให คณะกรรมการจัดให มีาตรการในการส งเสริมและสนับสนุนการพัฒนา กิจการวิสาหกิจชุมชนระดับปฐมภูมิในการประกอบกิจการอย างครบวงจร รวมถึงการให ความรู และ การสนับสนุนในการจัดตั้งการร วมมือซึ่งกันและกันการศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการนําวัตถุดิบ ทรัพยากร หรือภูมิป ญญาของชุมชนมาใช ให เหมาะสมกับกิจการวิสาหกิจชุมชนและสภาพท องถิ่น นั้นๆ หรือการให ความรู เกี่ยวกับขบวนการผลิตและการบริหารจัดการธุรกิจทุกด าน ไม ว าการ บริหารงานบุคคล การบัญชีการจัดหาทุนหรือการตลาด ทั้งนี้เพื่อให กิจการวิสาหกิจชุมชนใน ระดับปฐมภูมิมีความเข มแข็งและพึ่งพาตนเองได 

มาตรา ๒๗ ให คณะกรรมการจัดให มีาตรการในการส งเสริมและสนับสนุนการพัฒนา กิจการวิสาหกิจชุมชนที่มีความเข มแข็งและพึ่งพาตนเองได แล วตามมาตรา ๒๖ อย างต อเนื่อง รวมถึงการให ความรู และการสนับสนุนในการประกอบกิจการวิสาหกิจชุมชนในระดับที่สูงขึ้นตาม ความพร อมและความต องการของกิจการวิสาหกิจชุมชน เช นการส งเสริมและพัฒนาผลิตภัณฑ ของ กิจการวิสาหกิจชุมชนและการออกแบบที่ทันสมัยตามความต องการของตลาด การร วมมือซึ่งกันและ
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กันหรือให ความช วยเหลือในการศึกษาวิจัยเพื่อพัฒนาเทคโนโลยีในด านต าง ๆ ทั้งในด านคุณภาพ การผลิตการจัดการ และการตลาด เพื่อสร างความพร อมให แก กิจการวิสาหกิจชุมชนในระดับที่สูง ยิ่งขึ้น

มาตรา ๒๘ ในกรณีที่วิสาหกิจชุมชนประสงค จะรวมตัวกันจัดตั้งเป นเครือข ายวิสาหกิจ ชุมชนหรือดําเนินการจัดตั้งเป นองค กรธุรกิจใด ๆ ให คณะกรรมการให การสนับสนุนในการจัดตั้ง การประกอบการ การตลาด รวมทั้งส งเสริมความสัมพันธ และความร วมมือกันระหว างเครือข าย วิสาหกิจชุมชนหรือภาคธุรกิจหรืออุตสาหกรรมอื่นเพื่อขยายและสร างความมั่นคงให แก กิจการ วิสาหกิจชุมชน

มาตรา ๒๙ ให คณะกรรมการส งเสริมการดําเนินกิจการวิสาหกิจชุมชนเกี่ยวกับการรักษา คุณภาพผลิตภัณฑ และการรับรองเกี่ยวกับแหล งกําเนิดส วนประกอบ วิธีการผลิตคุณภาพ หรือ คุณลักษณะอื่นใดของสินค าหรือการรับรองเกี่ยวกับสภาพคุณภาพชนิด หรือคุณลักษณะอื่นใดของ บริการ เพื่อให สินค าหรือบริการของกิจการวิสาหกิจชุมชนเป นที่เชื่อถือรวมทั้งปลอดภัยต อ ผู บริโภคหรือผู ใชบริการ

ในการส งเสริมตามวรรคหนึ่ง  คณะกรรมการพิจารณาให คําปรึกษาหรือให ความช วยเหลือให แก กิจการวิสาหกิจชุมชนในการขอจดทะเบียนเครื่องหมายรับรองตามกฎหมายว าด วยเครื่องหมาย การค า หรือให คําปรึกษาหรือให ความช วยเหลืออื่นใดเพื่อให ความคุ มครองแก สินค าหรือบริการของ กิจการวิสาหกิจชุมชนนั้นตามที่เห็นสมควร

มาตรา ๓๐ ในการส งเสริมและสนับสนุนกิจการวิสาหกิจชุมชน ให คณะกรรมการพิจารณา ดําเนินการในเรื่องดังต อไปนี้

( ๑) ประสานกับหน วยงานที่เกี่ยวข องเพื่อให การส งเสริมและสนับสนุนมาตรการที่ คณะกรรมการจัดให มีขึ้นตามมาตรา ๒๖ และมาตรา ๒๗ และการส งเสริมหรือการสนับสนุนตาม มาตรา ๒๘ และมาตรา ๒๙

(๒) ให การส งเสริมและสนับสนุนหรือประสานกับหน วยงานที่เกี่ยวข องให การสนับสนุน แก กิจการวิสาหกิจชุมชนที่มีป ญหาเกี่ยวกับเงินทุนในการประกอบการ

(๓) จัดให มีการฝ กอบรมหรือการถ ายทอดความรู ที่เป นประโยชน และเป นไปตามความ ต องการของกิจการวิสาหกิจชุมชน เช น การฝ กอบรมด านการจัดการ การบัญชีภาษีอากร หรือการ ถ ายทอดความรู หรือเทคโนโลยีด านการผลิตหรือการตลาด
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(๔) เสนอแนะให มีการแก ไขกฎหมายระเบียบ หรือข อบังคับใด ๆ ที่เป นอุปสรรคต อการ ดําเนินงานหรือการส งเสริมกิจการวิสาหกิจชุมชน

(๕) ดําเนินการในเรื่องอื่นใดที่คณะกรรมการเห็นว าเป นประโยชน ต อการส งเสริมกิจการ วิสาหกิจชุมชน

มาตรา ๓๑ ให มีคณะกรรมการประสานนโยบายกองทุนเพื่อพัฒนากิจการวิสาหกิจชุมชน ประกอบด วย รัฐมนตรีว าการกระทรวงการคลังเป นประธานกรรมการ และกรรมการอื่นอีกไม เกิน สิบสองคนซึ่งคณะกรรมการแต งตั้ง มีหน าที่ดังต อไปนี้

(๑) ประสานการดําเนินการของกองทุนต าง ๆ เพื่อให สามารถสนับสนุนกิจการวิสาหกิจ ชุมชนอย างมีประสิทธิภาพลดการซ้ําซ อนที่ไม เกิดประโยชน  และส งเสริมสนับสนุนซึ่งกันและกัน

(๒) ติดตาม และประเมินการดําเนินงานของกองทุนต าง ๆ ที่มีวัตถุประสงค เกี่ยวกับกิจการ วิสาหกิจชุมชน

(๓) เสนอแนะต อกองทุนที่เกี่ยวข องหรือคณะกรรมการเกี่ยวกับแนวทางการดําเนินงานหรือ การแก ไขป ญหาเงินทุนในการสนับสนุนกิจการวิสาหกิจชุมชน

(๔)
ดําเนินการอื่นใดตามที่คณะกรรมการมอบหมาย

ให นําความในมาตรา ๑๕ มาตรา ๑๖ และมาตรา ๑๗ มาใช บังคับแก กรรมการประสาน นโยบายกองทุนเพื่อพัฒนากิจการวิสาหกิจชุมชนซึ่งคณะกรรมการแต งตั้งโดยอนุโลม เว นแต การ พ นจากตําแหน งของกรรมการดังกล าวตามมาตรา ๑๖ (๓) ให พ นจากตําแหน งเมื่อคณะกรรมการ ให ออก

ให นําความในมาตรา ๑๘ มาตรา ๑๙ และมาตรา ๒๔ มาใช บังคับแก คณะกรรมการ ประสานนโยบายกองทุนเพื่อพัฒนากิจการวิสาหกิจชุมชนโดยอนุโลม

มาตรา ๓๒ ในกรณีที่มีกฎหมายหรือระเบียบข อบังคับใดกําหนดให กิจการวิสาหกิจชุมชน ต องดําเนินการใดอันเป นภาระที่ไม เหมาะสมหรือเกินสมควร คณะกรรมการอาจเสนอต อ คณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดําเนินการให มีการลดภาระดังกล าวแก กิจการวิสาหกิจชุมชนได ตามที่ เห็นสมควร

มาตรา ๓๓ ในกรณีที่คณะกรรมการประสานงานกับส วนราชการรัฐวิสาหกิจองค การมหาชน หรือหน วยงานอื่นของรัฐที่เกี่ยวข องเพื่อดําเนินการตามมาตรา ๓๐ แล วไม บรรลุผล ให คณะกรรมการ เสนอเรื่องดังกล าวต อคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดําเนินการต อไป
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มาตรา ๓๔ ในวาระเริ่มแรกให นายกรัฐมนตรีดําเนินการเพื่อให มีการแต งตั้งกรรมการตาม มาตรา ๑๒ (๓) และ (๔) กรรมการผู แทนวิสาหกิจชุมชนและกรรมการผู ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการ ส งเสริมวิสาหกิจชุมชนจังหวัดตามมาตรา ๒๐ ให แล วเสร็จภายในเก าสิบวันนับแต วันที่ พระราชบัญญัตินี้ใช บังคับ

ผู รับสนองพระบรมราชโองการ

พนตํารวจโทัทักษิณชินวัตร

นายกรัฐมนตรี
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หมายเหตุ: เหตุผลในการประกาศใช พระราชบัญญัติฉบับนี้คือ โดยที่เศรษฐกิจชุมชนเป นพื้นฐานของ การพัฒนาเศรษฐกิจแบบพอเพียงและโดยที่เศรษฐกิจชุมชนในป จจุบันจํานวนหนึ่งยังอยู ในระดับที่ไม พร อมจะ เข ามาแข งขันทางการค าทั้งในระดับภายในประเทศและระหว างประเทศ สมควรให มีการส งเสริมความรู และ ภูมิป ญญาท องถิ่น การสร างรายได การช วยเหลือซึ่งกันและกัน การพัฒนาความสามารถในการจัดการ และ การพัฒนารูปแบบของวิสาหกิจชุมชน อันจะยังผลให ชุมชนพึ่งพาตนเองได และพัฒนาระบบเศรษฐกิจชุมชน ให มีความเข มแข็งพร อมสําหรับการแข งขันทางการค าในอนาคตไม วาในระดับใดรวมไปถึงการพัฒนาวิสาหกิจ ชุมชนไปสู การเป นผู ประกอบกิจการขนาดย อมและขนาดกลางต อไปจึงจําเป นต องตราพระราชบัญญัตินี้


