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ประกาศคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน

เรื่อง คุณสมบัติหลักเกณฑ์และการต่อทะเบียน ของวิสาหกิจชุมชน


เนื่องด้วยประกาศคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน เรื่อง คุณสมบัติและหลักเกณฑ์ ของวิสาหกิจชุมชน ประกาศ ณ วันที่ ๑๕ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๔๘ และประกาศคณะกรรมการ ส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน เรื่อง การต่อทะเบียนของวิสาหกิจชุมชน ประกาศ ณ วันที่๒๘ กรกฎาคม

พ.ศ. ๒๕๕๒ มีการกําหนดหลักเกณฑ์การปฏิบัติที่ทําให้นายทะเบียนต้องใช้ดุลพินิจในการดําเนินการ รับจดทะเบียนและต่อทะเบียนวิสาหกิจชุมชน เพื่อเป็นการลดการใช้ดุลพินิจดังกล่าว เห็นสมควรแก้ไข เพิ่มเติมประกาศดังกล่าวให้มีความชัดเจนยิ่งขึ้น และรวมประกาศทั้งสองฉบับให้เป็นฉบับเดียวกัน เพื่อความสะดวกในการปฏิบัติงาน

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๓ มาตรา ๖ และมาตรา ๘ แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริม วิสาหกิจชุมชน พ.ศ. ๒๕๔๘ และมติคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนในการประชุมครั้งที่๑/๒๕๖๐ เมื่อวันที่๑๕ กุมภาพันธ์๒๕๖๐ จึงออกประกาศไว้ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑ ประกาศนี้เรียกว่า “ประกาศคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน เรื่อง คุณสมบัติ หลักเกณฑ์และการต่อทะเบียน ของวิสาหกิจชุมชน”

ข้อ ๒ ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป ข้อ ๓ ให้ยกเลิก

(๑) ประกาศคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน เรื่อง คุณสมบัติและหลักเกณฑ์ ของวิสาหกิจชุมชน ประกาศ ณ วันที่๑๕ สิงหาคม ๒๕๔๘

(๒) ประกาศคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน เรื่อง การต่อทะเบียนของวิสาหกิจชุมชน ประกาศ ณ วันที่๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๒

ข้อ ๔ วิสาหกิจชุมชนจะต้องเป็นกิจการที่ดําเนินการ หรือประสงค์ที่จะดําเนินการร่วมกัน ของกลุ่มบุคคลในพื้นที่ซึ่งเป็นที่ตั้งของวิสาหกิจชุมชน และ/หรือ รวมถึงพื้นที่ข้างเคียงที่มีอาณาเขตติดต่อ กับพื้นที่ซึ่งเป็นที่ตั้งของวิสาหกิจชุมชนด้วย ซึ่งอาจอยู่ภายในตําบล อําเภอ จังหวัดเดียวกันหรือไม่ก็ได้ โดยสมาชิกของวิสาหกิจชุมชนมีวิถีชีวิตร่วมกันและสามารถดําเนินกิจการร่วมกันได้ อาจเป็นนิติบุคคล หรือไม่เป็นนิติบุคคลก็ได้จะต้องประกอบด้วยสมาชิกที่อยู่ร่วมกันในชุมชนไม่น้อยกว่า ๗ คน โดยต้องไม่อยู่ ในครอบครัวเดียวกัน และไม่มีรายชื่อปรากฏในทะเบียนบ้านเดียวกัน

ข้อ  ๕   วิสาหกิจชุมชนจะต้องเป็นกิจการที่เกี่ยวกับการผลิตสินค้า  การให้บริการ

หรือกิจการอื่นที่ทําให้เกิดการพัฒนาและแก้ไขปัญหาของชุมชน

ข้อ ๖ วิสาหกิจชุมชนจะต้องดําเนินกิจการโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างรายได้ เพื่อการ พึ่งพาตนเอง และเพอประโยชน์สุขของคนในชุมชน่ื
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	ตามข้อ ๑๘
	ของระเบียบคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน ว่าด้วยการรับจดทะเบียนและการเพิกถอน


ทะเบียนวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. ๒๕๔๘ โดยต้องยื่นแบบคําขอดําเนินกิจการต่อของวิสาหกิจชุมชน และเครือข่ายวิสาหกิจชุมชนที่สํานักงานรับจดทะเบียน พร้อมทั้งแนบเอกสารหลักฐานประกอบด้วย

(๑)
หนังสือสําคัญแสดงการจดทะเบียน (ท.ว.ช.๒)

(๒)
เอกสารสําคัญแสดงการดําเนินกิจการ (ท.ว.ช.๓)

(๓)
สําเนาบัตรประชาชนของผู้ยื่นแบบ

(๔)
หนังสือมอบอํานาจให้ทําการแทนวิสาหกิจชุมชน/เครือข่ายวิสาหกิจชุมชน

(๕)
บันทึกแจ้งความ (กรณีท.ว.ช.๒/ท.ว.ช.๓ สูญหาย)

(๖)
ข้อบังคับ หรือข้อตกลงร่วมกันของสมาชิก

(๗)
แผนประกอบการ

(๘)
ผลการดําเนินงาน

ข้อ ๙ ให้วิสาหกิจชุมชนจัดทําแผนประกอบการและผลการดําเนินงานให้เป็นไปตาม แบบฟอร์มที่กรมส่งเสริมการเกษตรกําหนด

ข้อ ๑๐ หากวิสาหกิจชุมชนใดแนบเอกสารหลักฐานไม่ครบถ้วนตามที่กําหนดไว้ในข้อ ๘ ให้นายทะเบียนแจ้งให้วิสาหกิจชุมชนนั้นดําเนินการแก้ไขและนํามายื่นใหม่ภายในเวลาที่กําหนด

ข้อ ๑๑ หากวิสาหกิจชุมชนใดไม่ดําเนินการตามข้อ ๙ หรือข้อ ๑๐ ให้นายทะเบียน ดําเนินการเพิกถอนทะเบียนวิสาหกิจชุมชนตามข้อ ๒๒ และข้อ ๒๓ ของระเบียบคณะกรรมการส่งเสริม วิสาหกิจชุมชน ว่าด้วยการรับจดทะเบียนและการเพิกถอนทะเบียนวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. ๒๕๔๘

ประกาศ ณ วันที่ ๒๒ พฤษภาคม พ.ศ.  ๒๕๖๐

พลอากาศเอก ประจิน จั่นตอง

รองนายกรัฐมนตรี

ปฏิบัติหน้าที่ประธานกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน

